

個統一的組織，指揮的中心。有的地方有婦女的組織，有的地方根本沒有婦女的組織；而有婦女組織的各地地方，它們中間也很少聯繫。這樣，自然談不到什麼統一的行動了。因此，婦女運動就因各地方情形的不同，而呈現出的極不平衡的發展。而在農村裏，幾乎沒有婦女組織和運動。又因為在這個階段，婦女運動比較側重於爭取婦女本身利益的鬥爭，特別是經濟利益，所以經濟鬥爭發生較多，而其發生和發展的地方，也就當然是在工業都市。例如當時上海、二十三條蘇廠、二萬多女工會爲了反對蘇廠老闆抽剝刺皮的壓榨，而發生要求改良待遇的罷工；接着這件事，又發生了無錫三十四個絲廠三萬女工排擠漫長的隊伍，要求改良待遇的遊行示威。這就是在工業都市發生的側重於經濟鬥爭的婦女運動的例證。但這決不是說，當時的婦女運動限於經濟鬥爭。恰恰相反，因爲日本帝國主義侵略，一步加緊一步，我們已經到了忍無可忍，必須起而抵抗的前夜，所以推動抗戰的民族運動，便發展起來，如像有名的一二九的北平學生運動，就是在這個時期發生的。同時爲了團結全國，發動抗戰，也進行着民主運動。這時候，婦女們也會參加這種運動，支持這種運動。爲了達到這些任務，她們會在各地方設立了婦女救國會，組織婦女，擴大運動。這樣，婦女運動和抗戰更進一步地有了聯繫。這個階段的婦女運動，在它的皮帶反封建與提高婦女經濟地位的三個任務中，反帝陣已逐漸提高，但還沒有超過反封建與爭取婦女本身利益的任務。

(四)

在「婦女生活」百期來婦女運動的三階段即

抗戰以來的階段，隨着全面抗戰的進展，全國團結的加強而婦女運動也有了統一的中心指導組織。主要的，是在蔣夫人領導之下的新生活運動促進會婦女指導委員會。這使過去分散的婦女組織統一起來，使過去沒有領導的婦女運動，得到了領導；也使過去彼此漠不相關的婦女團體，發生了有機的聯繫，更使過去沒有參加組織，沒有貢獻力量的婦女，得到組織，訓練，貢獻他們的力量。在敵後，雖然是在人力物力極感缺乏的困難中，雖然是在敵人的攻擊與封鎖中，雖然是在不斷地流動的戰鬥中，而使婦女救國會的組織，幾乎普遍在一切的戰區裏，並且保持相互之間的縱的和橫的聯繫，

# 嚴肅簡樸

黃宗漢題

又隨着抗戰的發展，婦女運動不再限於都市，而普遍地，擴大到了農村。本來中國是農業國家，中國的農村婦女，佔全國婦女的極大多數，如果不把這極大多數的婦女組織起來，使她們參加婦女運動，實在是抗戰建國上，喪失了一大部分的力量。所以在抗戰逐漸發展的情況下，農村婦女也被組織起來，從事各種工作。這時，婦女在組織上，由都市到農村，由智識婦女到勞動婦女，大部分已經被組織起來。特別是在敵後團結鞏固，政治進步的方面，沒有參加組織的婦女恐怕是極少了。

至於這一階段婦女運動的任務，主要是以抗戰爲中心。一方面，是直接參加抗戰的工作。這裏包

含着政治工作，救護工作，戰地服務等；特別是在敵後，婦女們還坐崗，看井，查路，並組織和參加自衛隊，游擊隊等，和男子同樣從事武裝鬥爭。於這種工作，並不一定以知識的高低爲標準來分別擔任。因爲事實上這些工作，即使不識字的婦女，也能勝任。婦女在宣傳工作，動員工作，組織工作，看護工作，慰勞工作，募捐工作，抗屬工作，難童保育工作中都會表現優越的成績。例如單就抗屬工作說，在後方，重慶市的婦女慰勞分會曾和數千抗屬取得聯繫，曾替他們解決了許多困難問題，如食糧，疾病，曠葬以及抗屬應得的其他待遇；在前方，特別是在華北，這個工作做得特別有成績。

和抗戰這一中心任務相配合，爲了保障抗戰勝利，隨着民主政治運動的一般發展而婦女界也發動了民主政治運動。自從第四屆國民參政會通過「制定憲法實行憲政」的決議案後，首先在重慶市發動了憲政運動。婦女對於這個運動是踴躍地參加了，並號召各地婦女界的憲政運動。婦女憲政座談會的組織，幾遍及全國。就重慶說，大規模的婦女憲政座談會曾舉行過七次之多。經過座談會，對於國民大會的選舉法，組織法和過去的許多憲法草案，都會詳細的加以研討，並提出了極正確的要求，她們的要求，除掉一般男女共同的要求外，關於婦女本身的要求，大概有下述幾點：(一)除漢奸侵略外，一切婦女團體不問其黨派關係，應一律承認其合法地位；(二)要求制憲機關修正「九五憲草」第二章第八條，加入「不分性別」之規定，以保障男女政治地位平等；(三)要求在憲法中明文規定男女同工同酬，以保障男女經濟地位平等；(四)要求在憲法中明文規定男女在政治，經濟，教育，